

琅琊镇周家庄网格村蹚出乡村治理新模式

# “三个一”引领乡村善治路

□本报记者 梁玉鹏  
本报通讯员 李慧

近日,记者来到琅琊镇周家庄网格村了解到,近年来,琅琊镇在该网格村持续开展乡村治理试点工作,从加强队伍建设、完善村规民约、发挥村民作用等方面着手,探索出“三个一”(一个好班子、一部好规矩、一套好模式)的乡村善治之路,以有效的乡村治理助力实现乡村振兴。近年来,该村先后获得青岛市巾帼示范村、山东省绿化先进单位和山东省文明村庄等荣誉称号。



村容整洁、幸福宜居的周家庄村。

## 一个好班子 带出担当实干新气象

火车跑得快,全靠车头带。一个好班子是一个好村庄的组织保证。周家庄网格党支部3名支部委员,在村委平均工作时间超过21年,对村情、村务、村民的情况都很熟悉,这一点有利于他们掌控全村工作。

2013年底,该村与康大奥兰多文化产业项目签订合同,将村里1200亩土地承包出去,种植各类树木苗木,发展文旅项目,带动一批村民先走上了致富路。“别看现在大家都很满意,当时动员的时候,支部成员可下了不少工夫。”周家庄网格党支部书记王暖华介绍,村庄流转土地期间,该村组织党员带头走访,逐户宣传政策、讲明利害关系,帮助村民算经济账、长远账,迅速打开局面,在最短的时间内完成了171户1000多亩的土地流转协议签订工作。

## 一部好规矩 积淀向上向善淳朴民风

村规民约是村民自我管理、自我教育的章程。王暖华告诉记者,村庄一方面高度重视延续流传下来的好传统,另一方面注重与时俱进,不断总结和借鉴好做法。“特别是在村规民约的修订过程中,村委会听取多方意见,逐户签字确认,通过充分讨论、公开表决寻找最大公约数、画出最大同心圆。”王暖华说道。

规矩制定以后,关键在于抓落实,旗帜鲜明的奖惩措施是周家庄村村规民约的一大亮点。“不赡养老人怎么看,破坏环境卫生怎么办,见义勇为怎么奖,村规民约将村民行为同福利密切挂钩,相应条款简单明了。”王暖华介绍,实施村规民约后,村风正了,氛围更加和谐。近年来,该村先后获得青岛市巾帼示范村、山东省绿化先进单位和山东省文明村庄等荣誉称号。

## 一套好模式 充分发挥村民主体作用

乡村治理的主体是村民,乡村振兴的依托在村民。在人居环境整治、矛盾纠纷化解等农村“老大难”问题的处理上,周家庄村致力于调动村民的主观能动性,放手让大家参与进来。

前几年,如何改善村庄脏乱差的环境,一度困扰着周家庄。“村里也曾把环境卫生外包给第三方,这种做法虽然减轻了村民的负担,但是也导致了村民主人翁意识下降、村集体负担过重的负面问题出现。”王暖华告诉记者,为了彻底改变这一状况,该村发动村民代表开展义务劳动和环境卫生检查,全村仅保留1个环卫工和1个垃圾分类指导员,公共区域卫生在大家的共同努力下大为改观,周家庄先后获评青岛市卫生模范村庄、山东省美丽乡村示范村,成为周边村庄竞相学习的标杆。

## 欢声笑语中 学分类知识

□记者 王培珂 报道

为了让垃圾分类的理念深入人心,近日,珠海街道珠山路社区联同润泽社工开展趣味运动会,让每个居民在游戏中了解垃圾分类常识,在趣味竞技中掌握垃圾分类方法。图为居民参加垃圾分类投球竞技游戏。



## 泊里镇

### 错时延时执法 整治市容顽疾

□记者 丁霞  
通讯员 丁一芮 报道

本报讯 为打造规范有序、干净整洁的市容环境,近期,泊里镇综合行政执法局开展市容顽疾整治行动。

连日来,泊里镇综合行政执法局相关工作人员加强巡查,对占道经营、乱贴乱画、乱摆乱放、店外经营进行全面彻底整治。工作人员采取错时执法、延时执法等方式,重点整治泊里二路、藏马路等路段的占道经营等突出问题。此次行动共计出动执法人员180余人次,执法车辆70辆次,清理占道经营、游商浮贩160余处,清理乱贴乱画100余处,清理乱摆乱放、店外经营170余处。此外,工作人员还加大日常机动巡查力度,确保整治行动成效落到实处。

## 灵山岛保护区

### 贴心服务暖民心 绿色环保入人心

□记者 宋迎迎 报道

本报讯 近日,灵山岛省级自然保护区积米崖社区联合保护区卫生服务中心、生态环境办、社会治理中心、津盘小区物业,在辖区津盘凤凰都小区开展了以“贴心服务暖民心、绿色环保入人心”为主题的宣传服务活动。

活动中,灵山岛保护区社区卫生服务中心的医护人员认真为前来参加义诊的居民免费查血糖、量血压,为居民提供浮针治疗颈椎疼痛、腰疼、关节疼痛等体验项目,并讲解保健养生知识,帮助居民养成健康的生活方式和生活习惯。活动现场,23名居民与家庭医生签约。

当天,社区工作人员、网格员和小区垃圾分类指导员还向社区居民发放垃圾分类宣传页100余份,并为大家解答垃圾分类中遇到的问题。通过宣传,增强了居民对垃圾分类的知晓率和参与度,有助于居民在日常生活中养成垃圾分类的好习惯。

## 黄岛街道

### 公益绘画活动 关爱社区儿童

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,黄岛街道卧鹏社区涓洲岛街网格举办公益课堂绘画活动,吸引了多名社区儿童参加。

此次活动邀请社区共建单位青岛琦悦彩文化传播有限公司的老师指导小朋友们进行创作,社区工作人员为小朋友们发放画纸、颜料和画笔等工具,小朋友们在老师的指导下兴致勃勃地在画纸上描绘自己感兴趣的图案,或粗或细的线条勾勒出一幅幅天真质朴的画作,充分展现了小朋友们丰富的内心世界和独特的审美。

小朋友们拿着自己完成的作品,脸上充满了骄傲和快乐。本次活动让小朋友们既体验了绘画的快乐又认识了朋友,活动室充满了孩子们的欢声笑语。此外,社区还为孩子们精心准备了水彩笔作为纪念品,进一步激发了他们对绘画的兴趣,为创建和谐社区增添一份美丽的色彩。

# 项目齐签约,冲刺“全年红”

六汪镇集中签约重点项目8个、战略合作单位4家,为高质量发展注入强大动能

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日,六汪镇举行庆祝中国共产党成立100周年文艺演出暨项目集中签约仪式。据了解,六汪镇全体机关工作人员、双管单位负责人、75个网格党支部书记、优秀企业代表、受表彰人员等约300余人参加活动。

集中签约仪式上,六汪镇引进了

一批高科技项目,涵盖新能源、智能数控、环保设备、环保新材料、医用物资、中医药康养等领域,为全镇高质量发展、奋力冲刺“全年红”注入强大动能。参加本次开竣工仪式项目共有5个,集中签约重点项目共有8个,集中签约战略合作单位共有4家,总投资达20亿元。

火车跑得快,全靠车头带。近年

来,在六汪镇脱贫攻坚和乡村振兴的战场上,涌现出一大批优秀个人和先进集体。

据了解,本次活动共评选出先进基层党组织13个,优秀党务工作者20名,优秀共产党员80名。同时,评选表彰优秀工业企业代表7家、优秀农业企业代表7家和爱心企业代表6家。